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32. Mathematik-Olympiade
2. Stufe
Aufgaben
Olympiadeklasse 6
Hinweis:Der Lésungsweg mit Begriindungen und Nebenrechnungen soll
deutlich erkennbar in logisch und grammatisch einwandfreien Sédtzen
dargestellt werden.

320621

Bei der folgenden sechsstelligen Zahl sind zwei Ziffern unleser-
lich geworden und durch Sternchen ersetzt:

38 % *x 42

Anstelle der 3ternchen sind zwe. Ziffern so einzufigen, daf die
Zanl durch 9 teilbar ist. Gib alle sechsstelligen Zahlen an, die
durch derartiges Einfiigen entstehen konnen! Weise nach, daf alle
gesuchten Zahlen von dir angegeben wurden!

320622

Ein Holzwiirfel, dessen sechs Seitenfldachen mit roter Farbe ange-

strichen wurden, wird anschlieBend in eine Anzahl untereinander

gleichgroBer Teilwiirfel zersagt.

a) Wie grof ist diese Anzahl, wenn bekannt ist, daf sich unter den
entstandenen Teilwiirfeln genau 72 mit je genau zwei roten Sei-
tenfléchen befinden?

b) Wieviele der iibrigen entstandenen Teilwiirfel haben je genau
eine rote Seitenfléche,

c) wieviele haben keine rote Seitenflache?

320623

Bei einem Gelidndespiel erhdlt eine Pfadfindergruppe folgenden

Auftrag:

- Geht vom Ausgangspunkt A aus 600 m geradlinig nach Norden! Dort
befindet sich ein Aussichtsturm (Punkt B).

- ZXndert nun euren Kurs um 60° in norddstliche Richtung! Nach
500 m erreicht ihr eine alte Scheune (Punkt C).

~ Geht jetzt im rechten Winkel in etwa silidéstliche Richtung um
700 m weiter! Dort ist eine hohle Eiche (Punkt D). Von ihr aus
sollt ihr wieder nach A zurilickfinden.

a) Um wieviel Grad muPf die Pfadfindergruppe in D den Kurs &ndern,
um geradlinig nach A zu gelangen?

b) Wie lang ist die Strecke von A nach D ?

c) Ein Mitglied der Gruppe will bereits von C aus nach A gzuriick-
kehren. Wie weit ist A von C entfernt?

Fertige zur Beantwortung dieser Fragen eine Zeichnung an (auf wei-

Bem, nicht kariertem oder liniiertem Papier; in geeigneter Ver-

kleinerung); entnimm die gesuchten Angaben mit Zeichengenauigkeit!

320624

Ein rechteckiges Kinderzimmer ist 4 m und 40 cm lang sowie
3 m und 30 cm breit. Es hat genau eine Tiir; diese ist 90 cm
breit. Thomas will an die Wédnde dieses Zimmers eine neue FuBboden-
leiste anbringen. Er berechnet durch Beriicksichtigung der genann-
ten Mafangaben die erforderliche Gesamtlédnge an Leistenholz.

Das laufende Meter Leistenholz kostet 5 DM . Thomas kauft die von
ihm berechnete Gesamtldnge und bezahlt mit einem Hundertmark-
schein. Wieviel Geld erhdlt er zurilick?

_5..
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32. Mathematik-Olympiade
2., Stufe
Lésungen
Olympiadeklasse 6
320621 Lésung: 10 Punkte

Durch Einfiigen zweier Ziffern entsteht genau dann eine durch 9
teilbare Zahl, wenn deren Quersumme durch 9 teilbar ist. Das ist
wegen 3+48+4+2 = 17 genau dann der Fall, wenn die Summe der zwei
eingefiigten Ziffern sich von 1 nur um ein Vielfaches der Zahl 9
unterscheidet. Da eine Summe von 2zwei Ziffern hdchstens 9+9 = 18
betragen kann, ist folglich fiir die Summe der einzutragenden Zif-
fern nur entweder 1 oder 10 méglich. Alle M&8glichkeiten, aus zwei
Ziffern eine dieser Summen zu bilden, sind

1 =0+41 = 1+0 ,
10 = 1+9 = 248 = 347 = 446 = 545 = 6+4 = T+3 = 842 = 9+1 ,

Alle gesuchten Zahlen sind daher

380142, 381042, 381942, 382842, 383742, 384642, 385542,
386442, 387342, 388242, 389142,

320622 Losung: 12_Punkte
a) Je genau zwei rote Seitenfldchen befinden sich an genau den-

Jjenigen Teilwiirfeln, die vor dem Zers#gen an eine Kante des ur-
spriinglichen Wiirfels angrenzten, aber nicht eine seiner Ecken
enthielten. Da der urspriingliche Wiirfel genau 12 Kanten hatte,
lagen an Jjeder seiner Kanten also genau 72:12 = 6§ derartige
Teilwiirfel. In der Verlidngerung einer Reihe solcher Teilwiirfel
folgte nach beiden Seiten noch je genau ein Wiirfel, der eine
Ecke des urspriinglichen Wiirfels enthielt. EinschlieBlich dieser
beiden Wiirfel bestand eine solche Reihe also aus genau 8 Teil-

wiirfeln. Daher wurde der urspriingliche Wiirfel in 83 = 512 Teil-
wiirfel zersdgt. s

b} Je genau eine rote Seitenfléche befindet sich an genau den-
jenigen Teilwiirfeln, die an eine Seitenfldche, aber nicht an
eine Kante des urspriinglichen Wiirfels angrenzten. Fiir je eine
der 6 Seitenflichen des urspriinglichen Wiirfels bildeten diese

Teilwiirfel eine quadratfdrmige Anordnung von 6% = 36 Stiick; da-
her gibt es insgesamt 6°36 = 216 solche Teilwiirfel.

c) Die Teilwiirfel ohne rote Seitenflédche bildeten vor dem Zersigen
eine wiirfelfdrmige Anordnung, die ganz im Innern des urspriing-

lichen Wirfels lag und aus genau 63 = 216 Teilwiirfeln bestand.

[Zur Kontrolle kann man best#dtigen, daB sich zusammen mit der An-
zahl 8 der Teilwiirfel an den Ecken des urspriinglichen Wiirfels
(d.h. der Teilwiirfel mit je genau drei roten Seitenflachen) wieder
72+216+216+8 = 512 ergibt.]

320623 LBsung: 10 Punkte
Abb.L 320623 zeigt eine Darstellung, bei der 100 m verkleinert als

1 cm wiedergegeben werden. An einer solchen Zeichnung kann man mit

Zeichengenauigkeit (etwa auf 1° genau bzw. etwa auf 1 mm genau,
d.h. fir die Wegstrecken etwa auf 10 m genau) ablesen:

a) In D muB der Kurs um & & 103° (in etwa siidwestliche Richtung)
gedndert werden.

b) Die Strecke von D nach A ist etwa 820 m lang.

c) Der Punkt A ist von C etwa 950 m entfernt.
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Abb.L 320623
320624 1L.dsung: 8 Punkte
Thomas berechnet unter Beriicksichtigung der Lé&nge a = 4,40 m , der
Breite b = 3,30 m des Zimmers und der Tiirbreite t = 0,90 m die
erforderliche Gesamtlénge
2 + 2b ~t = 8,80m + 6,60m - 0,90m = 14,50 m .
Hierfiir sind 5 « 14,50 DM = 172,50 DM zu zahlen. Also erhidlt
Thomas 100 DM - 72,50 DM = 27,50 DM zurlick.
Vorschlige zur Punktverteilung:
320621
Herleitung: Ziffernsumme muff 1 oder 10 S€iN veevvsesssrasssres D
Ermittliung aller Summenfidlle und damit der gesuchten Zahlen..._5
10
320622
a)Erkenntnis: Die Teilwiirfel verteilen sich auf 12 Kanten .... 3
An einer Kante (72:12)+2 = 8, insgesamt also 8 Teilw. +ovse 3
b),c) Je 3 Punkte ..veveessarraonsssononsansaaroassnnceccsrons 6
(Bei anderer Argumentation ggf.anders aufteilen) 12
320623
Korrekte, hinreichend genaue Zeichnung ...cieeeceevscrrosscsen 6
Ablesen der Gréfen, MaBstabberiicksichtigung ..cccviiionnerene 4
10
320624
Ermittlung der GesamtlBnge ....cevreseorsssstcostaansnseenvrnae 5

fr e fd - Eve olasie

Ermittliung des Preises und des Restgeldes ...coiessnsosacnssnon 3

8
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